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1 Inleiding

De G4-bibliotheken (Utrecht, Amsterdam, Den Haag, Rotterdam) hebben de vereniging NBLC verzocht een onderzoek uit te laten voeren met betrekking tot de regulering van het internetgebruik in openbare bibliotheken.

Over de vraag of het een taak is van de bibliotheek om alle vormen van internetgebruik (surfen, e-mailen, chatten, spelletjes doen, downloaden) te faciliteren, verschillen de meningen. Feit is dat bij veel bibliotheken de behoefte bestaat om bepaalde pc’s of werkruimten te bestemmen voor serieus internetgebruik voor studie en informatievergaring. Hierbij kan worden aangetekend dat andere bibliotheken er bewust voor kiezen recreatief gebruik te faciliteren, om zo bepaalde doelgroepen binnen te halen (met name jeugd en jongeren).Vragen die bij het aanbieden van internetgebruik een rol spelen is of informatie gefilterd aangeboden moet worden, of er een tijdbeperking gehanteerd moet worden, of klanten voor internetgebruik moeten betalen en of leden korting moeten krijgen. Bestaande systemen voorzien maar ten dele in oplossingen voor deze wensen, zijn soms erg kostbaar of te arbeidsintensief.

Bij manieren voor regulering van internetgebruik wordt gedacht aan de volgende mogelijkheden:

· Bepaalde terminals exclusief bestemmen voor via het web aangeboden geselecteerde informatie en diensten van de bibliotheek, zodat deze niet continu als vrije chat-, e-mail- of surfplaatsen gebruikt worden.

· Onderscheid maken tussen gratis gebruik voor informatievergaring en betaald gebruik voor recreatieve doeleinden. Dat roept de vraag op hoe dit onderscheid in redactionele en technisch-operationele zin kan worden gemaakt.

· Financiële sturing om gebruikstermijnen te beperken, roulatie tussen gebruikers te bevorderen en om een drempel voor ongelimiteerd gebruik door bepaalde groepen op te werpen.

· Onderscheid maken tussen leden en niet-leden van de bibliotheek.

In dit rapport wordt de problematiek op drie niveaus geanalyseerd:

1. Beleid: Welke informatie en diensten op internet willen de bibliotheken aanbieden en welke beperkingen zijn wenselijk of aanvaardbaar?

2. Organisatie: Welke rol hebben medewerkers van de bibliotheek bij de regulering van internetgebruik? Welke problemen ervaren zij en hoe kunnen zij bijdragen aan mogelijke oplossingen?

3. Techniek: Welke technische mogelijkheden zijn er om pc’s te beveiligen, ongewenste informatie en diensten op internet te blokkeren en gebruikstijd en betaling te regelen?

1.1 Werkwijze

NBLC heeft het ICT Expertisecentrum LAURENS verzocht de regie van dit onderzoek op zich te nemen. De reikwijdte van de opdracht bestaat uit het uitvoeren van een verkennend onderzoek in de bibliotheekbranche en het uitbrengen van een adviesrapport. 

Hiertoe is een projectgroep 'Regulering Internetgebruik' in het leven geroepen (zie voor de samenstelling bijlage 1). De leden van deze projectgroep hebben kennis en ervaring in de eigen omgeving verzameld. De bevindingen werden in november gepubliceerd in een  tussenrapportage, die een beschrijving van praktijkoplossingen en knelpunten bevatte. 

Deze tussenrapportage is gepubliceerd op nblc.nl en onder de aandacht van de Openbare Bibliotheken gebracht via Bibliotheekblad. De bibliotheken werden uitgenodigd ontbrekende praktijkoplossingen en knelpunten, alsmede suggesties voor oplossingen in te dienen bij de projectgroep. Naar aanleiding van de reacties en na verdere inventarisatie van de mogelijke oplossingen heeft de projectgroep de nu voorliggende eindrapportage opgesteld.

De projectgroep heeft ernaar gestreefd meerdere scenario’s te schetsen en voor de aanbevolen oplossingen een initieel plan van aanpak te schetsen. De scenario's zijn te vinden in hoofdstuk 4, een uitwerking van oplossingsrichtingen in hoofdstuk 5. Overigens hoort de realisatie van een oplossing niet tot de opdracht van de projectgroep.

Deze eindrapportage wordt opnieuw aan de branche beschikbaar gesteld via nblc.nl. Naar aanleiding van het verschijnen van het eindrapport zal eventueel een landelijke bijeenkomst worden georganiseerd met presentaties van mogelijke oplossingen.

1.2 Doelstelling

De doelstellingen van het onderzoek zijn:

· praktijkoplossingen en knelpunten bij openbare bibliotheken in kaart te brengen;

· mogelijke oplossingen en verbetermogelijkheden te beschrijven;

· een advies uit te brengen ten aanzien van de meest geschikte oplossingen en daarbij aan te geven welk deel lokaal en welk deel landelijk zou kunnen worden gerealiseerd;

· een initieel plan van aanpak te schetsen voor het landelijk deel van de geadviseerde oplossingen.

Bij de uitvoering van dit onderzoek is gebruik gemaakt van de kennis die in de branche beschikbaar is.

2 Inventarisatie huidige stand van zaken internetgebruik bij de bibliotheken

Aan de hand van een vragenlijst met een zestigtal vragen hebben alle leden van de projectgroep een inventarisatie gemaakt van de gangbare praktijk voor het reguleren van het internetgebruik in hun eigen omgeving (de vier grote steden en de regio's Groningen en Overijssel). 

In dit hoofdstuk staat een samenvatting van de bevindingen in deze zes bibliotheken.

2.1 Betaald/niet betaald

De meeste bibliotheken vinden het gewenst om gratis toegang tot internet te verstrekken voor zover het om geselecteerde, informatieve en educatieve websites gaat. Ze beschouwen dit als aanvulling op de papieren collectie en bepleiten daarom vrije toegang. Sommige bibliotheken vinden dat de toegang geheel gratis moet zijn, en hanteren alleen een tijdslimiet om te voorkomen dat mensen de hele dag een pc bezetten en andere klanten geen gelegenheid zouden hebben om ook van een pc gebruik te maken.

Bibliotheken die een vergoeding vragen voor internettoegang doen dit deels omdat ze dat als een aanvullende inkomstenbron beschouwen, maar meestal omdat dit drempelverhogend werkt. Door een vergoeding te vragen wordt het gebruik van de internet-pc's enigszins in de hand gehouden en kan overlast tot op zekere hoogte worden beperkt, mits de vergoeding voldoende hoog is. Bibliotheken worden overspoeld met kinderen die de hele dag spelletjes spelen en chatten. Als er sprake is van overlast, is dit meestal doordat groepen kinderen en jongeren bezig zijn met chatten. Het opwerpen van een drempel door het publiek te laten betalen voor internettoegang gebeurt soms in bibliotheken die principieel eigenlijk vinden dat internetgebruik gratis zou moeten zijn. Over het algemeen is er geen overlast bij de informatieve internet-pc's, waarvan de toegang altijd gratis is.

Een van de bibliotheken geeft aan een internet-pc gratis aan te bieden (onder toezicht van het personeel) als klanten een gerichte zoekactie willen plegen die niet op te lossen is met de informatie-pc. Men ervaart het als klantonvriendelijk om dergelijke klanten te moeten laten betalen voor internettoegang.

De gevraagde vergoeding verschilt van bibliotheek tot bibliotheek. In de onderzochte bibliotheken liggen de tarieven als volgt:

	Bibliotheek
	Prijs
	Prijs per uur

	Biblionet Groningen
	€ 0,50 per 15 minuten
	€ 2,00

	Openbare Bibliotheek Amsterdam
	gratis
	gratis

	Gemeentebibliotheek Utrecht
	€ 0,20 per 6 minuten
	€ 2,00

	Bibliotheek Raalte, Overijssel
	€ 0,45 per 15 minuten
	€ 1,80

	Openbare Bibliotheek Den Haag
	€ 1,50 per 30 minuten (leden € 1,10)
	€ 3,00 (leden € 2,20)

	Bibliotheek Rotterdam
	€ 1,20 per 30 minuten
	€ 2,40


In de bibliotheken waar een vergoeding wordt gevraagd voor internettoegang, verschilt de vergoeding die volwassenen betalen niet van de vergoeding die de jeugd betaalt. In één bibliotheek is internettoegang tot 12 jaar gratis. In alle onderzochte bibliotheken kunnen gebruikers tegen een vergoeding printen. Soms zijn er klachten over de hoogte van het bedrag. Het is niet bekend hoeveel mensen er niet komen internetten, omdat het buiten de mogelijkheden van hun budget valt of ze het gewoonweg te duur vinden.

De berekeningsgrondslag waarop tarieven worden gebaseerd verschilt per bibliotheek. Sommige bibliotheken bieden internettoegang kostendekkend aan. In veel bibliotheken wordt geen eenduidige berekeningsgrondslag voor de tarieven gehanteerd en vergelijkt men de tarieven met de internetgelegenheden in de omgeving. In sommige bibliotheken worden globaal de kosten voor de verbinding als berekeningsgrondslag gebruikt.

In alle bibliotheken moeten bezoekers betalen voor het maken van prints. Het betaalmechanisme hiervoor verschilt per bibliotheek. In sommige bibliotheken bestaat de mogelijkheid om tegen verhoogd tarief in kleur te kunnen printen.

De onderzochte bibliotheken werken met uiteenlopende betalingsmechanismen, waarbij de ene bibliotheek veel verdergaand geautomatiseerd is dan de andere. Hoe meer geautomatiseerd, hoe minder problemen er lijken te zijn met de betaling en met het naleven van de regels rondom tijdbeperkingen.

Soms is uitleg nodig over betaalautomaten en het gebruik van tickets. Het personeel is relatief veel tijd kwijt met de betalingsmechanismen als die niet volledig geautomatiseerd zijn.

In een van de bibliotheken waar de internettoegang voor jeugd tot 12 jaar gratis is, worden veel pogingen tot fraude ondernomen door jongeren die deze leeftijdsgrens zijn gepasseerd.

Er worden tal van verschillende systemen gehanteerd voor het betalen van de internettoegang. Bij veel bibliotheken hebben gebruikers de keuze tussen betalen aan de balie of via een geldautomaat. In Groningen wordt momenteel geëxperimenteerd met betalen via de Chipknip. De volgende betaalsystemen zijn bij de onderzochte bibliotheken in gebruik:

· Easy pay van ITsec. Gebruikers betalen via centrale betaal-pc met muntautomaat. De pc’s waarop gebruikers internet kunnen bezoeken, zijn verbonden met deze betaal-pc. Er wordt een tijd vrijgegeven corresponderend met het betaalde bedrag. Vijf minuten voor het geld op is krijgt de gebruiker een waarschuwing en heeft deze de mogelijkheid om zijn tegoed aan te vullen.

· BNA. De klant betaalt bij een geldautomaat of bij de balie. De internet-pc wordt vervolgens vrijgegeven door een code in te typen die een bepaalde hoeveelheid gekochte tijd vertegenwoordigt en de gebruiker kan internetten. Als er nog 5 minuten over zijn krijgt de klant een waarschuwing en kan hij tegoed bijstorten.

· Appguard. Dit is een programma waarmee men vanaf een centrale computer toegang kan geven tot een aantal applicaties voor een bepaalde tijd. Gebruikers betalen vooraf bij de balie voor een bepaalde hoeveelheid tijd die hij wil besteden. De medewerker achter de balie ziet op zijn/haar scherm welke pc’s vrij zijn (of komen) en wijst een pc toe aan de klant. In het programma worden de functies die ter beschikking gesteld worden en de duur van die vrijstelling door de medewerker aangevinkt. De klant kan nu aan de slag. 
· Dial-o-matic. Men betaalt aan een kassa en krijgt een ticket dat recht geeft op een bepaalde hoeveelheid verbindingstijd. De klant moet vervolgens het nummer van het ticket invoeren op het inlogscherm. Dan maakt de pc een verbinding met het internet en start de browser en houdt bij hoeveel tijd er verstrijkt.
· Easy Jordan (Jordan 5.0). Klanten kopen een bonnetje bij de balie via het betalingssysteem voor een bepaalde tijdsduur op internet. Op de bon staan cijfercodes waarmee de gebruiker kan inloggen. Er wordt in tarief onderscheid gemaakt tussen lid en niet-lid.

2.2 Tijdbeperking

In veel bibliotheken wordt geen tijdbeperking opgelegd en kan tegoed steeds worden bijgekocht ("wie betaalt mag surfen"). Toch zien sommige bibliotheken zich genoodzaakt tot het instellen van tijdbeperkingen door de grote vraag naar internet-pc's. In bibliotheken waar recent een groter aantal computers is geplaatst, wordt deze noodzaak minder. 

Tijdbeperking wordt ingezet om de roulatie tussen de gebruikers te bevorderen. Een aantal bibliotheken hanteert alleen een tijdslimiet op de echte internet-pc's; de informatie-pc's (met geselecteerde informatiebronnen) kunnen ongelimiteerd worden gebruikt.

Als er een tijdslimiet wordt ingezet, ligt deze meestal tussen de 30 en 60 minuten. Voor met name senioren blijkt deze periode wel eens te kort. Voor kinderen lijkt een tijdbeperking wenselijk, omdat ze soms hele middagen achter de pc zitten. In de grote steden vermindert men met tijdbeperking ook het probleem van 'rondhangen'.

In een aantal bibliotheken is de tijdbeperking afhankelijk van de vraag naar pc's, in weer andere bibliotheken moet men van te voren reserveren. Omdat voor reserveringen in een aantal gevallen een goed systeem ontbreekt, wordt de tijdbeperking soms weer losgelaten.

Over het algemeen hebben klanten begrip voor de tijdbeperking. Jongeren die een werkstuk moeten maken ervaren het soms als onredelijk als ze moeten wijken voor anderen die willen chatten of spelen. In een van de bibliotheken is dit probleem enigszins opgelost door op sommige pc's een leeftijdsgrens te hanteren (alleen de groep van 16 jaar en ouder mag gebruik maken van bepaalde internet-pc's). 

Hoe wordt toegezien op de tijdbeperking, wisselt sterk per bibliotheek. Er zijn bibliotheken waar een toezichthouder de tijd in de gaten houdt aan de hand van genoteerde namen en nummers van pasjes, andere bibliotheken zetten een eierwekker, en weer andere hebben een geautomatiseerd systeem. Dit laatste geeft het minste aanleiding tot discussies met gebruikers die de tijdslimiet dreigen te overschrijden. 

Voor de tijdbeperking worden op de internet-pc's diverse pakketten toegepast, die veelal onderdeel vormen van de eerder genoemde betaalsoftware:

· Easy Pay Light van ITsec. Klanten betalen via de balie of een betaal-pc voor een beperkte hoeveelheid tijd. Via een beheer-pc wordt door de balie voor de klant een pc vrijgegeven voor een bepaalde tijd. De gebruiker krijgt vijf minuten voordat het tegoed op is (of de tijd verstreken is) daar een melding van. Ook één minuut van tevoren komt nog een reminder op het scherm. De gebruiker kan dan met een eigen wachtwoord de pc vergrendelen om de duur te laten verlengen.

· BNA. De klant betaalt bij een betaal-pc en ontvangt dan een bonnetje. Op de bon staat een code die overeenkomt met een bepaalde tijd aan internettegoed. De gebruiker kan deze code invoeren op de pc waar hij wil werken en vervolgens wordt dan het internet vrijgegeven. Ook is het mogelijk (met oudere versies van BNA) dat men een tegoed koopt bij de balie. De medewerker selecteert dan een pc en geeft deze vervolgens 15, 30, 45, 60 enz. minuten toegang tot internet.

· Appguard. Bij Appguard geeft de medewerker een pc voor een bepaalde tijd vrij. De medewerker wijst via een centrale pc een internet-pc toe aan de klant voor een bepaalde duur. Vijf minuten voordat de tijd is verstreken wordt er een melding weergegeven waarin de gebruiker gewaarschuwd wordt dat de applicatie over vijf minuten wordt afgesloten. Als de tijd verstreken is wordt de applicatie zonder verdere melding afgesloten.

· Dial-o-matic. Dit eenvoudige programma is ontwikkeld door de PBC Groningen en wordt op de internet-pc geïnstalleerd. De klant krijgt een ticket dat recht geeft op een bepaalde hoeveelheid verbindingstijd. De klant moet vervolgens het nummer van het ticket invoeren op het inlogscherm om verbinding te kunnen maken met internet. De hoeveelheid tijd is geldig voor één dag en een klant kan meerdere keren inloggen tot de gekochte tijd verbruikt is.

· Easy Jordan. Klanten kopen een bonnetje waarop de inloggegevens staan. Dit bonnetje vertegenwoordigt een bepaalde tijdsduur. Het tijdstegoed moet binnen een maand verbruikt worden. Het is mogelijk met deze bon meerdere keren in te loggen. Het systeem controleert hoe lang een inlogcode actief is. Overschrijdt de klant de ingestelde limiet (bijvoorbeeld 60 minuten) dan wordt internetverbinding opgeheven. De voornaamste klacht is dat wanneer het tegoed opgebruikt is de computer afsluit voordat met het tegoed van een nieuwe bon verdergegaan kan worden. Een andere klacht is dat het tegoed weg is als een klant het bonnetje kwijtraakt. Het besef dat het bonnetje een geldwaarde vertegenwoordigt, is niet altijd aanwezig.

· Een van de bibliotheken die klanten niet laat betalen voor internettoegang maar wel een tijdslimiet heeft ingesteld, heeft een eenvoudig programma laten maken door de eigen systeembeheerder. Op het scherm van de gebruiker staat hoeveel tijd hij nog heeft (een teller loopt van 30 minuten naar 0 af). Na een half uur meldt het programma de gebruiker dat de tijd verlopen is en de pc wordt automatisch uitgeschakeld. Medewerkers achter de balie (en gebruikers die wachten op een vrije pc) zien erop toe dat de gebruiker niet nogmaals inlogt.

2.3 Vrije internettoegang of informatiestations

De meeste bibliotheken maken onderscheid tussen informatie-pc's en pc's met vrije internettoegang (internet-pc's). Op de informatie-pc's wordt alleen toegang verschaft tot geselecteerde informatieve en educatieve websites, catalogi en betaalde bronnen. Dit gebeurt met een filtering op basis van whitelists
. Tot de informatieve websites behoren o.a. sites met overheidsinformatie, sites over welzijn, evenementen in de wijk of streek. Sommige bibliotheken hanteren dezelfde selectiecriteria als voor papieren bronnen. In praktijk heeft het publiek weinig vragen over de selectie die via de informatie-pc's wordt aangeboden.

Een belangrijk aandachtspunt bij het gebruik van whitelist-filtering is hoe aan de gebruiker zichtbaar kan worden gemaakt welke sites toegankelijk zijn. Sommige systemen voorzien in het presenteren van startpagina's met overzichten van de toegankelijke websites. Feit blijft dat de gebruiker op de toegankelijke sites hyperlinks kan aantreffen naar ontoegankelijke sites. Dit blijkt in de praktijk een bron van ergernis te zijn.

De bibliotheken die geen onderscheid maken in informatie-pc en pc's met vrije internettoegang, maar alles op één pc aanbieden, maken wel onderscheid in websites waar niet voor betaald hoeft te worden (geselecteerde informatieve en educatieve sites) en websites waar wel voor betaald moet worden. Deze bibliotheken hanteren een softwarematige oplossing die bijhoudt wanneer er tegoed wordt verbruikt en wanneer niet.

Omdat de bibliotheken bijna allemaal vinden dat de bibliotheek vrije toegang tot informatie moet verschaffen en bovendien een zekere recreatieve functie heeft, worden geen restricties opgelegd aan de internet-pc's. E-mailen, chatten en het spelen van spelletjes zijn dus ook toegestaan en heel populair. Ook zijn sommige cd-roms erg populair, waaronder een die voorbereiding geeft op het theorie-examen voor het rijbewijs. Overigens is het bekijken van cd-roms niet in alle bibliotheken mogelijk, o.a. door moeilijkheden bij het installeren of beperkingen in licenties.

In alle bibliotheken wordt een reglement gehanteerd dat het raadplegen van aanstootgevende websites (porno, racisme, in strijd met de grondwet) verbiedt. Er wordt meestal verder geen filtering toegepast. Bezoekers zijn het doorgaans eens met de regels over ongeoorloofd gebruik.

Soms wordt op ad-hocbasis de toegang tot bepaalde sites m.b.v. een blacklist ontzegd, met name bij kinderen. In bepaalde bibliotheken worden op woensdag de internet-pc’s gereserveerd voor kinderen die informatie zoeken voor hun werkstukken e.d.

De informatie die via de informatie-pc's aangeboden wordt, wordt van te voren door de bibliotheek geselecteerd. Op de informatie-pc's wordt met een (handmatig ingestelde) proxyserver die een whitelist bevat, een beperkte verzameling websites toegankelijk gemaakt. 

Nauwkeurige whitelist-filtering is moeilijker dan het lijkt. Het is niet in alle gevallen voldoende om alleen het domein of de start-URL (homepage) aan te geven. Soms moet ook de reikwijdte van de site worden aangegeven. Zo is bijvoorbeeld http://www.xs4all.nl/~timkr/ een serieuze informatieve site van de schrijver Tim Krabbé, terwijl waarschijnlijk niet alle pagina's op xs4all.nl toegankelijk hoeven te zijn. Een extra complicatie is dat een site een geheel andere URL kan hebben dan de achterliggende content, die in de beleving van de bezoeker tot dezelfde site behoort. Ook het gebruik van webvoorzieningen op servers van derden (bijvoorbeeld discussieforums) kan roet in het eten gooien.

De belangrijkste programma's die voor het onderhouden van whitelists bij de bibliotheken in gebruik zijn, zijn:

· Appguard. Met dit programma kunnen beheerders van informatie-pc's op een gebruikersvriendelijke manier 'al surfend' een lijst URL's samenstellen van de websites die via de informatie-pc's mogen worden bezocht.

· B-SIK. Dit is een door Biblionet Groningen ontwikkelde applicatie die geschikt is voor diverse doeleinden. De configuratie van de proxy wordt met behulp van een tekstbestand (txt-file) bijgehouden. Dit tekstbestand kan (ook op afstand) gewijzigd worden. Bij het opnieuw starten van het proxy-proces worden de wijzigingen actief. Naast proxy-functionaliteit beschikt B-SIK ook over mogelijkheden voor beveiliging en contentfiltering op basis van blacklists, die op dezelfde manier met een tekstbestand onderhouden kunnen worden.

· ITsec. ITsec heeft een proxymodule waarmee een medewerker de gratis toegankelijke sites kan selecteren door deze simpelweg te bezoeken. De zoekgeschiedenis wordt opgeslagen en zo ontstaat de whitelist met de gratis toegankelijke URL’s.

Medewerkers van inlichtingenbalies kunnen deze selectie doorgaans niet zelf wijzigen (alleen met Appguard is dat wel mogelijk) en moeten daarvoor een verzoek doen bij de redactie van de informatie-pc's. De aanpassing zelf wordt vaak uitgevoerd door het systeembeheer. Er worden in sommige bibliotheken mogelijkheden onderzocht om baliemedewerkers en/of redacteuren zelf sites te kunnen laten toevoegen en verwijderen.

De URL's en/of IP-nummers moeten meestal handmatig in de whitelist van de proxy worden ingevoerd. Dit is arbeidsintensief, waardoor updates niet zo vaak plaatsvinden als gewenst is.

Het aanpassen van de filters gebeurt meestal op de centrale bibliotheek. 

Voor het samenstellen van de selectie van informatieve sites is in alle bibliotheken behoefte aan landelijke vastgestelde kwaliteitseisen en een basisvulling van de informatie-pc. Betrokkenheid van de lokale bibliotheken bij de landelijke selectie is wel gewenst. Ook zou de mogelijkheid moeten bestaan voor aanvullingen in de eigen bibliotheek van websites die op decentraal niveau worden geselecteerd.

Wat klanten precies raadplegen via de internet-pc's is vaak niet bekend. Naar schatting worden de pc's in driekwart van de gevallen gebruikt door kinderen en jongeren. De indruk bestaat dat ruim de helft van de volwassenen de internet-pc's gebruikt om te e-mailen. De bibliotheken erkennen het belang van deze functie voor bijvoorbeeld asielzoekers. Internet-pc's zijn bij senioren populair in de bibliotheken waar cursussen voor deze groep worden aangeboden.

Alle bibliotheken zeggen behoefte te hebben aan meer statistische informatie over het gebruik van de informatieve en internet-pc's, zodat men beter kan aansluiten bij de behoeften van de klant. Er wordt, afgezien van enkele tellers van het (dure) bezoekersvolgprogramma Nedstat, geen statistische informatie bijgehouden over welke websites worden geraadpleegd. De hierboven genoemde programma's die voor de whitelists in gebruik zijn, houden doorgaans geen statistische informatie bij.

De gewenste statistische informatie betreft onder meer de bezettingsgraad, meest gestelde vragen, oordeel over de aangeboden informatie, zoekgedrag (bijvoorbeeld in categorieën), het gebruik van de aangekochte bestanden zoals PICA, Krantenbank etc.

Momenteel heeft een aantal bibliotheken aan de hand van de inkomsten enig inzicht in de bezettingsgraad van de internet-pc's, omdat daarvoor betaald moet worden. Dit inzicht ontbreekt voor de informatie-pc's, omdat het gebruik daarvan gratis is.

Het beschikbaar stellen van pc’s met software als Microsoft Office wordt door bibliotheken in het algemeen als een zeer nuttige dienst gezien. Er wordt bijvoorbeeld veel serieus gebruik van gemaakt voor het schrijven van sollicitatiebrieven en werkstukken.

2.4 Onderscheid leden / niet-leden

In de meeste bibliotheken wordt momenteel geen onderscheid gemaakt tussen leden en niet-leden als het gaat om internettoegang. Dit is wel wenselijk, maar in veel gevallen is het administratief/technisch nog niet goed mogelijk omdat een technische koppeling met veel bibliotheeksystemen ontbreekt. Voor het systeem ITsec kan er al wel een koppeling worden gerealiseerd met BICAT en Tobias (en Codex). Ook is onlangs de koppeling met Vubis4Windows van Geac afgerond.

In principe vindt men dat leden voordeel moeten hebben van hun lidmaatschap, ook waar het internettoegang betreft. Een paar bibliotheken verschaffen aan leden een langere tijdsduur of een lager internettarief.

In het onderscheid tussen leden en niet-leden liggen wel enkele spanningsvelden. Hoe gaat men om met het feit dat de bibliotheken openbaar zijn en men toch onderscheid wil maken voor mensen die lid zijn? Bovendien verwachten veel subsidieverstrekkers (provincies/gemeentes) dat internettoegang gratis ter beschikking wordt gesteld.

In de praktijk blijken er los van de ontbrekende koppeling met de ledenadministratie ook nog andere problemen te bestaan. Zo wordt er soms gefraudeerd met uitgeleende passen en omdat de pasjes geen foto bevatten is het überhaupt niet te controleren of de persoon met het pasje de rechtmatige eigenaar is.

Overigens zijn de meeste bibliotheken van mening dat het onderscheid in leden en niet-leden geen verschil zal maken in het tegengaan van ongewenst gebruik of juist het beter faciliteren van gebruikers.

2.5 Gedragsproblematiek

In de praktijk komen in de bibliotheken veel problemen voor met vandalisme, hacken, diefstal, inbraak en luidruchtigheid van jongeren. Vooral muizen en beeldschermen moet het ontgelden. Excessen met agressie en geweld tegen personeel komen voor.

Een deel van de problemen is niet nieuw en kwam ook voor toen er nog geen internet-pc's waren, maar veel problemen zijn gerelateerd aan het internetgebruik: luidruchtigheid bij chatten en het spelen van spelletjes, agressie als de tijd om is of als bezoekers op hun gedrag worden aangesproken. In sommige bibliotheken lijkt de mogelijkheid van internetgebruik groepen te trekken die eerder niet in de bibliotheek kwamen. Veel bibliotheken zien in deze groepen ook een nieuwe doelgroep, dus het is niet de bedoeling de groep recreatieve internetgebruikers zonder meer uit de bibliotheek te weren.

Gedragsproblemen rondom internetstations worden in de meeste gevallen niet opgelost door technische beperkingen te stellen aan de toegang tot de pc, maar door preventief gedragsregels op te stellen. Alle onderzochte bibliotheken hanteren een reglement. Zie bijlage 2 voor een voorbeeld.

Het gebruiksreglement van de internet-pc’s moet duidelijkheid geven over wat er wel en niet mag. Het moet bovendien duidelijk zijn dat er een reglement is, het volledige reglement moet ter inzage liggen en de belangrijkste regels moeten duidelijk zichtbaar worden getoond, om discussies over wat wel en niet geoorloofd is te vermijden.

In alle bibliotheken is in het reglement opgenomen dat het raadplegen en printen van aanstootgevende websites (porno, racisme, in strijd met de grondwet) verboden is. 

Omdat gebruikers in de bibliotheken anoniem actief kunnen zijn op internet is misbruik niet geheel te voorkomen. Vaak is achteraf niet te achterhalen wie op welk moment achter een pc heeft gezeten en bijvoorbeeld lasterlijke e-mails heeft verstuurd of hackpogingen heeft ondernomen. Op geen van de bibliotheken wordt gebruikersgedrag geregistreerd door middel van logging en men gebruikt geen technisch-administratief mechanisme om gebeurtenissen tot een bepaalde persoon te herleiden.

Actief beeldschermtoezicht (met technische middelen meekijken op de schermen van de gebruikers) wordt in de bibliotheekwereld als een geoorloofde vorm van toezicht gezien, mits dit duidelijk vooraf bij de gebruikers wordt aangekondigd (“Wij kunnen met u meekijken”) en in de gebruiksvoorwaarden wordt opgenomen.

Op de naleving van de regels wordt meestal toegezien door beveiligingsbeambten. Toezicht blijkt in alle bibliotheken nodig. Een enkele bibliotheek overweegt cameratoezicht. In sommige bibliotheken moeten bezoekers zich legitimeren en wordt een lijst bijgehouden van bezoekers aan wie de toegang is ontzegd. Dit blijkt soms nodig in de grootste steden. De legitimatieverplichting zorgt wel voor beheersproblemen. Het is overigens de vraag hoe legitimatieplicht zich verhoudt tot de privacy van de gebruiker. Bibliotheken die een legitimatieplicht instellen moeten hier ook enig beleid over ontwikkelen. Er is een privacyreglement nodig en het is wettelijk verplicht om klanten te laten weten voor welk doel hun persoongegevens worden vastgelegd.

Hoewel wangedrag niet alleen rondom internet-pc's speelt, blijkt het instellen van een vergoeding voor internetgebruik een zekere barrière op te werpen en problemen te voorkomen.

Een aantal bibliotheken ziet internetgebruik mede als een taak van de bibliotheek en is daarom bereid extra toezichthoudend personeel in te schakelen. Andere bibliotheken zouden het geld dat hiervoor nodig is liever besteden aan medewerkers die kunnen worden ingezet voor ondersteuning in het computergebruik. Bij tal van bibliotheken ontbreekt budget voor extra formatie voor toezichthouders.

Vrijwel alle bibliotheken besteden aandacht aan de ruimte waarin de internet-pc's staan opgesteld. De volgende oplossingen zijn beproefd: pc's bij elkaar plaatsen met lage tussenschotten zodat sociale controle wordt bewerkstelligd, pc's weer niet zo dicht bij elkaar plaatsen dat gebruikers te dicht bij elkaar kunnen zitten en rumoer veroorzaken en per pc hooguit één of twee zitplaatsen en geen staanplaatsen creëren. Er moet voldoende ruimte zijn voor toezichthouders om langs de pc's te kunnen lopen en balies moeten voldoende in de buurt zijn om een oogje in het zeil te kunnen houden en ondersteuning te kunnen bieden. Om overlast te beperken is het wenselijk om niet alle pc's bij elkaar te plaatsen, maar diverse 'eilanden' te creëren, met waar mogelijk een aparte ruimte voor de jeugd (met toezicht) en een voor cursussen, om geluidsoverlast te beperken.

In sommige bibliotheken worden de systeemkasten achter slot en grendel geplaatst. Dit betekent dat er personeel aan te pas moet komen om diskettes in het station te kunnen steken, maar het voorkomt vandalisme. In sommige bibliotheken kunnen diskettes alleen via de balie worden gekopieerd op de harde schijf. Hier vindt meteen een viruscontrole plaats. Het verschilt per bibliotheek of deze maatregelen nodig zijn.

Om vandalisme tegen te gaan worden muizen extra verstevigd of worden optische muizen aangeschaft. Apparatuur wordt met staalkabels bevestigd.

Er worden diverse strategieën ingezet om misbruik van de software tegen te gaan en de configuratie van de pc's te beschermen, waarvan het instellen van policy's en gebruikersrechten de belangrijkste is. Sommige bibliotheken gebruiken een uitgeklede versie van Internet Explorer of een speciaal ontworpen Startscherm waarop alleen de toegestane functionaliteiten ontsloten zijn. Een vergelijkbare oplossing is de Public Web Browser, een speciale browser, die gebaseerd is op Internet Explorer, die op allerlei manieren kan worden aangepast en vergrendeld. Bepaalde knoppen en handelingen kunnen bijvoorbeeld onbruikbaar worden gemaakt en Favorieten kunnen worden beschermd tegen aanpassingen. Een andere mogelijkheid is het instellen van een mandatory profile van Windows 2000.

De ervaring leert dat personen die zich misdragen ontmoedigd kunnen worden als ze grotere moeite moeten doen voor de vernielingen (hardware en randapparatuur) en als een pc snel in de oorspronkelijke staat kan worden teruggezet (software). Bibliotheken hanteren diverse methoden om te zorgen dat een pc in de begintoestand hersteld kan worden:

· Images, zowel auto images als manual, op RIS-server, experiment met Rembo (www.rembo.com).

· Reborn kaart.

· Mandatory Profile (Win 2000).

· Handmatig of via een herstart.

Slechts in een enkel geval wordt er gebruik gemaakt van thin clients en een terminal server. Dit heeft als voordeel dat de configuratie op de internet-pc's niet hoeft te worden beheerd of beschermd en dat er alleen centraal beheer hoeft te worden gevoerd. Een nadeel van deze oplossing is dat kleuren, geluiden en multimedia niet of niet optimaal op de internet-pc overkomen.

Sommige bibliotheken vinden een dergelijke oplossing niet wenselijk omdat alles afhangt van het functioneren van één server.

3 Gebruikte systemen

In dit hoofdstuk wordt een beknopt overzicht gegeven van de gekozen oplossingen die in de diverse bibliotheken gangbaar zijn. Van elke onderzochte bibliotheek wordt het proces beschreven dat een klant doorloopt om gebruik te kunnen maken van internet. Waar van toepassing is vermeld voor welk systeem is gekozen. De beschrijving geeft de gangbare situatie in de bibliotheek weer, niet de ideale situatie die misschien door de bibliotheek gewenst wordt.

3.1 Openbare Bibliotheek Den Haag

Internetten
Op de Centrale Bibliotheek is de gang van zaken als volgt: de gebruiker meldt zich aan de balie en koopt een bonnetje bij de medewerker. De gebruiker toont indien van toepassing zijn lenerspas, de medewerker selecteert in de applicatie Easy Jordan de keuze Lid of Niet-Lid. Vervolgens selecteert de medewerker het bedrag dat de klant betaalt en een bonnetje wordt geprint. Op dit bonnetje staat een door het programma gegenereerde inlognaam en wachtwoord. Het bonnetje blijft een maand lang geldig zolang er nog tegoed op staat. Op de werkvloer kiest de klant een terminal en krijgt toegang tot internet door het invullen van de inlognaam en wachtwoord.

Het gehanteerde tarief is € 1,10 per half uur voor leden en € 1,50 per half uur voor niet-leden. Klanten kunnen bonnetjes kopen voor 20, 30, 40, 60 of 100 minuten.

In de filialen wordt het programma Jordanië toegepast: De klant laat een gebruikersnaam en wachtwoord aanmaken en kan op dit account steeds geld bijstorten aan de balie. Op de filialen werkt men dus niet met bonnetjes. Minima (ooievaarspashouders) betalen daar een gereduceerd bedrag.

Via de menukeuze 'Afdrukken' kan de gebruiker prints maken. Er kan gekozen worden voor zwart/wit (€ 0,10) of kleur (€ 0,50). Bij de balie kunnen de prints worden afgehaald door het nummer van de terminal waaraan men heeft gewerkt op te geven. Alle prints worden bij de balie afgestopt en pas geactiveerd na bevestiging van de medewerker.

Tekstverwerken

Er kan een tekstverwerkingsterminal worden uitgezocht, waarop de gebruiker Word kan starten. Aan het eind van de sessie kan het document worden geprint (zie boven) of opgeslagen. In dit laatste geval meldt de gebruiker zich aan de balie waarna het document via Verkenner door een medewerker op een (zelf meegebrachte of aangeschafte - € 0,50) diskette gezet wordt.

Wil de gebruiker een bestaand document verder bewerken dan meldt hij zich aan de balie en wordt het bestand in de directory van een terminal geplaatst. Bestanden worden nooit op de harde schijven van de bibliotheek bewaard.

Raadplegen van de digitale bestanden
Op de tekstverwerkingsterminal kan men via de taakbalk Internet Explorer opstarten, welke uitsluitend toegang geeft tot voorgeselecteerde, gratis toegankelijke bestanden en sites (via whitelist filtering en proxy). Gevonden informatie kan worden gekopieerd naar Word en verder bewerkt.

De voornaamste klacht bij het gebruik van het Easy Jordan-systeem is dat wanneer het tegoed verbruikt is, de computer afsluit voordat met het tegoed van een nieuwe bon verdergegaan kan worden. Dat is vervelend als iemand bijvoorbeeld net bezig is met een zoekactie of het schrijven van een e-mail. 

Een andere klacht is dat het tegoed weg is als een klant het bonnetje kwijtraakt. Het besef dat het bonnetje een geldwaarde vertegenwoordigt is niet altijd aanwezig.

Afgezien van deze klacht wordt Easy Jordan als gebruikersvriendelijk ervaren, zowel door de baliemedewerkers als door de klanten.

De bibliotheek Den Haag heeft onlangs overwogen om over te stappen op het pakket BNA. Overwegingen die daarbij een rol speelden waren:

· Bij BNA kan het technisch beheer worden uitbesteed.

· Bij BNA kan de klant automatisch betalen (pin, chip).

· BNA maakt een flexibele instelling per pc mogelijk, waardoor een integratie tussen informatie-pc en internet-pc's mogelijk is en het gebruik van alle soorten informatie en applicaties te reguleren en/of registreren.

· In EasyJordan ontbreekt functionaliteit om vanuit de balies overzicht te kunnen houden over hoe lang welke pc's nog bezet zullen zijn.

Voorlopig is besloten toch EasyJordan te blijven gebruiken omdat deze oplossing goedkoper uitvalt.

3.2 Biblionet Groningen

Dial-o-matic

De klant koopt aan de balie een ticket. Een ticket geeft recht op een bepaalde hoeveelheid verbindingstijd. Met de ticket loopt de klant naar de pc en tikt het nummer van de ticket in op het inlogscherm. Dan maakt de pc een verbinding met het internet en start de browser.

Het pakket is door de PBC Groningen zelf ontwikkeld en is met name geschikt voor stand-alone pc's (hoewel een netwerkversie ook mogelijk is). Het pakket is ook beschikbaar voor andere bibliotheken in den lande. 

Appguard Express

De pc staat klaar voor de klant. Alle in het programma vrijgegeven bronnen (whitelist) kunnen worden geraadpleegd (zonder tussenkomst van een medewerker).

Appguard Pro

De klant loopt naar de balie en rekent een hoeveelheid tijd af die hij/zij wil besteden aan internet. De medewerker achter de balie ziet op het pc scherm welke pc’s vrij zijn (of komen) en wijst een pc toe aan de klant. In het programma worden de functies die ter beschikking gesteld worden en de duur van die vrijstelling door de medewerker aangevinkt. daardoor bestaat de mogelijkheid om informatie-pc's en internet-pc's te integreren in één station. De klant loopt naar de pc en gaat werken.

Als een gebruiker op een werkstation een programma wil opstarten waar nog geen toegang toe is gegeven, verschijnt er een melding. Uit deze melding (die de bibliotheek zelf kan aanmaken) wordt duidelijk dat de applicatie eerst moet worden vrijgegeven en welke voorwaarden daaraan verbonden zijn (betalen, melden, inschrijven).

Als er tijd is gegeven voor een bepaalde applicatie kan de applicatie worden opgestart. Vijf minuten voordat de tijd is verstreken wordt er een melding weergegeven waarin de gebruiker gewaarschuwd wordt dat de applicatie over 5 minuten wordt afgesloten. Deze melding is eveneens vrij instelbaar.

Als de tijd verstreken is wordt de applicatie zonder verdere melding afgesloten.

Met Appguard Pro is het ook mogelijk om een tegoed te geven aan een inlognaam. Men heeft dan slechts toegang tot een programma als men is ingelogd en zolang men nog een tegoed heeft staan. 

Het is ook mogelijk om het internet in stukken vrij te geven zodat slechts de pagina’s te zien zijn die gezien mogen worden.

De in Groningen gehanteerde softwareoplossingen zijn relatief eenvoudig en goedkoop, omdat ze gedeeltelijk zelf ontwikkeld zijn. Wel moet voor Appguard een eigen interface worden gebouwd. Het voordeel is dat iedere bibliotheek over een flexibele, eigen interface beschikt.

3.3 Openbare Bibliotheek Amsterdam

De Openbare Bibliotheek Amsterdam is een van de bibliotheken die internettoegang gratis verschaft en alleen een tijdbeperking van 30 minuten hanteert om te zorgen voor roulatie onder de gebruikers. Voor deze tijdbeperking wordt een eenvoudig programma gebruikt, dat door de eigen systeembeheerder is ontwikkeld.

De gebruiker ziet op het scherm van de internet-pc hoeveel tijd hij/zij nog heeft. (Er loopt een teller van 30 minuten naar 0 af.) Eén minuut voor de tijd verstreken is, wordt de gebruiker gewaarschuwd, dat de tijd bijna om is. Gaat iemand binnen de 30 minuten weg en meldt men dat, dan wordt de pc weer op 0 minuten gezet, waardoor er een scherm op de pc verschijnt: 'Reserveren bij de balie'. De medewerker kan op zijn overzichtscherm zien hoeveel tijd de verschillende pc's nog bezet zijn en ziet ook wanneer er weer een beschikbaar is. 

Er wordt niet echt bijgehouden wie er achter de pc heeft gezeten, maar het uitgeven van de pc's wordt gedurende vier uur door dezelfde medewerker(s) gedaan, zodat die weten wie er al is geweest. 

De tijdbeperking van een half uur en het feit dat de pc's 'uitgaan' na een half uur maakt dat mensen niet blijven rondhangen en van pc naar pc hoppen. Men gaat na een half uur internetten weg, omdat de kans klein is dat men (illegaal) nog een keer aan de beurt komt. 

Reserveren voor een bepaald tijdstip gebeurt op het ogenblik niet meer. In de praktijk blijkt dat mensen nooit lang hoeven te wachten (10 à 15 minuten). De pc's kunnen flexibeler ingezet worden dan wanneer ze op vaste tijden worden vrijgegeven. Als alles bezet is worden namen genoteerd, die zodra er weer een pc vrij is, op volgorde worden afgewerkt. 

Op filialen wordt wel met vaste tijdstippen gewerkt (dus van 13.30-14.00, 14.00-14.30 etc.), waarvoor klanten kunnen reserveren. De tijd hoeft meestal niet echt bijgehouden te worden, omdat degene die de pc voor het volgende half uur heeft gereserveerd wel op tijd de pc opeist. 

De jeugd tot 18 jaar wordt om een pasje gevraagd. Afhankelijk van het filiaal wordt dat nummer wel/of niet op de lijst genoteerd. Dit heeft te maken met de mate van overlast. 

In Amsterdam wordt voor Krantenbank, Picarta en Literom een aantal pc's vrijgehouden. Op deze pc's kunnen klanten geen gebruik maken van internet. Het gebruik van deze pc's is niet aan tijd gebonden.

Het is de bedoeling om in de toekomst de aangekochte bestanden via alle catalogus-pc's aan te bieden.

3.4 Gemeentebibliotheek Utrecht

De bibliotheek Utrecht is een van de bibliotheken die geen onderscheid maakt in informatie-pc's en internet-pc's. Er is wel onderscheid naar de websites die een klant bezoekt: door de bibliotheek geselecteerde informatieve websites zijn gratis, overige informatie kan alleen tegen betaling worden geraadpleegd.

De klant kiest een pc uit en gaat gratis sites raadplegen of werken met Office-pakketten. Voor ander gebruik gaat hij naar de centraal geplaatste betaal-pc , typt het nummer van zijn pc in en betaalt het benodigde bedrag. De klant betaalt via de automaat voor het aantal kopieën en/of internettijd in blokken van 6 minuten. Deze tijdsblokken zijn door de eigen automatiseringsafdeling vast te stellen. Na elk tijdsblok wordt bevestiging van de klant gevraagd of hij/zij verder wil, ook als het saldo nog toereikend is.
Telkens wanneer een klant wil printen of van gratis internetsites over wil gaan naar betaald internetten verschijnt er een mededeling op het scherm dat het om handelingen gaat waarvoor betaald moet worden.
Op het scherm van de gebruikte pc is het saldo zichtbaar. Voor niet-gebruikte minuten wordt geen geld teruggegeven. Op deze manier is weinig inzet van personeel nodig en wordt in principe uitgegaan van de zelfredzaamheid van de klant en het in acht nemen van de huisregels. Indien nodig is altijd personeel aanspreekbaar voor vragen.
De bibliotheek Utrecht maakt voor het betaalmechanisme gebruik van ITsec; er is nog geen ervaring met het naar keuze printen in zwart-wit of kleur.

3.5 Overijsselse Bibliotheekdienst

Bij de Overijsselse Bibliotheekdienst wordt gebruik gemaakt van het programma BNA. Hierin worden twee onderdelen onderscheiden: BNA betaal-pc en BNA menu.

BNA betaal-pc
De klant betaalt bij de betaal-pc en krijgt een bon. Hij zoekt vervolgens een pc uit waar hij voor de tijd van zijn bon kan internetten. Vijf minuten voor de tijd om is, krijgt hij een waarschuwing en kan hij zijn tijd verlengen. Bij het geven van een printopdracht krijgt de klant een nummer dat hij moet onthouden. Dit nummer bestaat uit vier cijfers. De klant moet dit nummer op de betaal-pc intypen om zo het verschuldigde bedrag te kunnen betalen.
BNA menu
BNA menu wordt gebruikt om klanten niet via een betaal-pc, maar via de balie te laten betalen. Dit gaat als volgt:

De klant meldt zich aan de balie en koopt daar tijd in de vorm van een bon, waarmee hij toegang krijgt voor een internet-pc voor een bepaalde tijd. Vijf minuten voor de tijd om is, krijgt hij een waarschuwing en kan hij zijn tijd verlengen. Geeft een klant een printopdracht, dan verschijnt er een viercijferig nummer dat hij moet doorgegeven aan de baliemedewerker. Deze kan dan via BNA menu de job laten afdrukken; de klant betaalt het verschuldigde bedrag aan de medewerker.
Beide opties hebben wat voor- en nadelen. Bij de oplossing met de betaal-pc is geen interventie van personeel nodig. Er is geen inzicht wie wanneer achter welke pc heeft gezeten.
Bij de optie met BNA menu is er meer sociale controle vanuit de balie, maar dit vereist dus wel de inzet van personeel.

3.6 Zeeuwse bibliotheken

In de Zeeuwse bibliotheken gebeurt het raadplegen van geselecteerde informatieve bronnen op de pc’s waar ook de publiekscatalogus draait. Om een beperkte set internetadressen toegankelijk te maken wordt gebruik gemaakt de open-source toepassing 'junkbuster'. Dit programma draait zowel onder Linux als onder Windows. In 2003 zal worden overgegaan naar VubisSmart, waarmee catalogus en bronnen in dezelfde browseromgeving beschikbaar zullen zijn.

De authenticatie voor geselecteerde bronnen geschiedt op basis van IP-herkening. Hiervoor is een server ingericht met de junkbuster-software, die dient als proxyserver voor alle browsers. Door in de proxy-instelling van de browser naar deze server te verwijzen wordt de afgeschermde internetinformatie toegankelijk en het totaal aantal mogelijke internet bestemmingen beperkt. Wanneer een gebruiker een niet-toegestane bestemming opvraagt, verschijnt er een boodschap dat deze pagina niet oproepbaar is via deze pc.

De centrale proxyserver bestaat in werkelijkheid uit een deel dat bepaalt of een gevraagde site opgevraagd mag worden (junkbuster) met een doorverwijzing naar de echte proxyserver binnen de Zeeuwse Bibliotheek. Het is echter ook mogelijk om junkbuster zonder tussenkomst van een proxyserver naar internet te laten verwijzen. Junkbuster draait als een service op een te kiezen TCP-poort. 

De lijst van toegestane sites wordt via een configuratiebestand opgegeven. De syntax hiervoor is flexibel opgezet en maakt het mogelijk om allerlei beperkingen te definiëren. Ook de lijst van clients die van deze junkbuster gebruik mogen maken, wordt ingesteld via een configuratiebestand (access control list). Om de configuratie ook door andere, niet-technische beheerders aan te kunnen laten passen is er een eigen front-end gemaakt. Hierin kan de functioneel beheerder de lijsten voor de toegestane sites en clients onderhouden.

Voor de internet-pc's voor de gebruikers volstaat het invullen het adres en poortnummer van de server waarop junkbuster draait in de proxy-instellingen van de browser. Wel zijn extra beveiligingsmaatregelen genomen om te zorgen dat gebruikers deze instellingen niet zelf kunnen wijzigen.

De Zeeuwse bibliotheek is tevreden over het gebruik van junkbuster en noemt de volgende voordelen:

· geen merkbaar performanceverlies;

· nog geen enkel geval van misbruik geconstateerd;

· zeer hoge beschikbaarheid;

· eenvoudig onderhoud van de configuratiebestanden.

4 Beslispunten en oplossingsrichtingen

In dit hoofdstuk worden de beleidsvragen en de technische keuzes besproken waar een bibliotheek die internetgebruik wil reguleren, mee te maken krijgt. In bijlage III is bovendien een model opgenomen waarin het onderscheid tussen informatie-pc's en internet-pc's is opgesomd en waaruit ook een aantal beleidskeuzes duidelijk wordt.

4.1 Beleidsvragen

4.1.1 Collectievorming

Digitale content maakt steeds meer deel uit van de gangbare collectie van de bibliotheek. 

De bibliotheek heeft de rol van infomediair en moet bibliotheekgebruikers toegang verschaffen tot de informatie die zij nodig hebben. In het ideale geval zouden bibliotheekgebruikers onbeperkte toegang tot internet moeten hebben om alle informatie te kunnen vinden die zij maar zoeken. Maar dat blijkt in praktijk geen goede aanpak. In het rapport Collectiebeleid Bibliotheek.nl werd hierover reeds het volgende opgemerkt:

Mensen zoeken in toenemende mate zelf antwoorden op hun informatievragen, maar raken daarbij vaak ontmoedigd door de ongestructureerde verzameling digitale informatie die Internet in feite is. Iedereen die toegang heeft tot Internet kan immers zelf informatieleverancier worden, wat de kwaliteit en doorzichtigheid van het aanbod niet ten goede komt. 

De openbare bibliotheken staan voor de taak structuur aan te brengen in dat immense aanbod van elektronische informatie.
Als een bibliotheek kiest voor het beschikbaar stellen van informatie-pc's met een selectie van het World Wide Web op basis van whitelist-filtering, dan kan de selectie worden gezien als een onderdeel van het collectiebeleid. 

Bij het samenstellen van een bibliotheekcollectie gelden algemene principes, dat wil zeggen dat informatie actueel, pluriform, representatief, niet discriminerend en onafhankelijk is.
 Bovendien is het van belang dat informatie als een eenheid wordt aangeboden. Een eenheid is datgene wat door de auteur of producent van de informatie als een eenheid wordt gepresenteerd, bijvoorbeeld een website of elektronisch document. 

Deze algemene principes zouden ook moeten gelden voor de samenstelling van de whitelists. Voor het landelijke initiatief bibliotheek.nl worden deze criteria gehanteerd bij het selecteren van de digitale collectie. 

Op een vergelijkbare wijze zou landelijke vaststelling van een basis whitelist voor bibliotheken een welkom startpunt kunnen zijn voor digitale collectievorming. Mogelijk kunnen de criteria die in het rapport Collectiebeleid Bibliotheek.nl genoemd zijn, als uitgangspunt dienen voor de in lokale bibliotheken gehanteerde whitelists.

Natuurlijk moet hier worden opgemerkt dat de instelling van het whitelist-filter een zaak is van de lokale bibliotheek en dus raakt aan het eigen collectiebeleid.

Overigens vergen whitelists ook onderhoud. Informatie op internet kan gemakkelijk verplaatst worden of helemaal verdwijnen. Regelmatige controle op de geldigheid van de whitelists is dus vereist.

Er bestaat een risico dat het serieuze gebruik van digitale informatie wordt verdrongen door het recreatieve gebruik van internet (e-mail, chat, spelletjes). In de praktijk blijkt dat als e-mail- en chatfuncties worden afgeschermd, het internetgebruik drastisch afneemt. Door het inrichten van informatie-pc's met whitelist-filtering wordt toegang tot 'serieuze' informatie gegarandeerd. Voor recreatief gebruik moeten bezoekers gebruik maken van internet-pc's met vrije toegang tot het internet.

4.1.2 Organisatorische inbedding

Idealiter worden bibliotheekgebruikers bij hun vragen rondom digitale informatie ondersteund door het personeel van de inlichtingenbalies. In de praktijk blijkt dat dit personeel veel tijd kwijt is met het uitdelen van toegangstickets voor de pc's, toezicht houden op het pc-gebruik en het oplossen van technische problemen en het beantwoorden van computergerelateerde vragen. 

Een goede technische infrastructuur kan de zelfredzaamheid van de gebruikers bevorderen. Het inzetten van betaalautomaten en het automatisch opnieuw laten starten van pc's na gebruik kan de benodigde inzet van personeel verminderen. Daar staat tegenover dat toezicht een belangrijk punt is om misbruik van de pc's tegen te gaan. Belangrijk onderdeel van het toezicht vormt het handhaven van een reglement voor internet- en pc-gebruik.

4.1.3 Tijdbeperking en betaald/niet-betaald internetgebruik

Vrije toegang tot internet in bibliotheken levert vooral recreatief gebruik op. Recreatief internet mag serieus internetgebruik niet hinderen, maar het haalt wel doelgroepen binnen (jongeren) die anders niet in de bibliotheek komen. Om overlast te voorkomen is regulering meestal wenselijk.

Beperkingen aan de hoeveelheid tijd dat iemand achter een internet-pc mag doorbrengen zorgt voor een goede doorstroming en verdeelt de capaciteit over meer gebruikers.

Internetgebruik in bibliotheken levert vaak onrust op. In praktijk is gebleken dat het laten betalen voor internetgebruik een drempel vormt voor overlast veroorzakende gebruikers. Ook vormt betaalde internettoegang een bron van inkomsten voor bibliotheken, hoewel dat in de praktijk niet de belangrijkste reden is voor het laten betalen voor internettoegang. 

Als bibliotheken door de gemeente worden gesubsidieerd, is een van de voorwaarden bij de subsidieverstrekking vaak dat internetgebruik gratis moet worden aangeboden. In dat geval is de bibliotheek niet vrij in de beslissing om betaling voor intergebruik in te stellen.

Bibliotheken overwegen nogal eens een onderscheid te maken in leden en niet-leden. Leden zouden dan bijvoorbeeld korting krijgen bij betaald internetgebruik. Er moet rekening mee worden gehouden dat in de voorhanden zijnde systemen doorgaans geen koppelingen zijn gerealiseerd tussen de ledenadministratie enerzijds en de betaalsystemen voor internettoegang anderzijds.

4.2 Technische keuzes

Er bestaan nogal wat manieren om internetgebruik te reguleren. Dit varieert van het beschikbaar stellen van pc's zonder extra technische oplossing voor de regulering, tot complete softwarepakketten die speciaal ontwikkeld zijn voor bibliotheken. Ook combinaties zijn mogelijk. Hieronder worden de verschillende scenario's besproken.

4.2.1 Geen technische regulering

Een scenario waarin geen techniek wordt ingezet om het internetgebruik te reguleren is qua initiële investeringen de goedkoopste oplossing. De internet-pc’s worden zonder afscherming ter beschikking gesteld aan het publiek. Van het (balie)personeel wordt in dit scenario verwacht dat zij de pc’s beheren en vrijgeven aan het publiek. Het baliepersoneel moet de pc's dan ook weer afsluiten als de afgesproken tijd verlopen is. Eventueel kan aan de gebruikers zelf worden overgelaten om de beschikbare pc-capaciteit te verdelen. Onmisbaar hulpmiddel hierbij is een duidelijk zichtbaar 'reglement' waarin de huisregels voor het pc- en internetgebruik staan.

Dit soort maatregelen is eigenlijk alleen geschikt in kleinschalige situaties waar een goede sociale controle is. In alle andere situaties doet deze gang van zaken een te groot beroep op het (balie)personeel en kan het snel leiden tot confrontaties met het publiek. 

Door de afwezigheid van preventieve technische voorzieningen is de kans op uitval van de pc ook groot. Een door hackpogingen of virussen gecorrumpeerde pc zal vaak helemaal opnieuw geïnstalleerd moeten worden, een tijdsintensieve bezigheid die meestal niet door baliepersoneel verricht kan worden.

Deze, in eerste instantie goedkope oplossing zonder extra technische voorzieningen kan dus veel personeelscapaciteit vergen, met name van balie- en bewakingspersoneel.

4.2.2 Low-cost technische regulering

Er zijn oplossingen voor internetregulering die uit een aantal losse componenten bestaan en die tegen relatief lage kosten geïmplementeerd kunnen worden. Hieronder worden de oplossingen geschaard die relatief goedkoop zijn (soms gratis), maar die vaak alleen door een goed onderlegde technische staf geïmplementeerd en onderhouden kunnen worden. Alle hieronder genoemde producten zijn bij bibliotheken in gebruik.

De hulpmiddelen zijn o.a.:

· Configuratiebeveiliging
Producten voor configuratiebeveiliging brengen de pc na een herstart automatisch weer in de oorspronkelijke staat. Alle wijzigingen die in het voorafgaande gebruik gemaakt zijn 'verdwijnen'. Producten zijn HDSherriff en Reborn.

· Shell-toepassingen
Dit soort producten geven de gebruiker géén toegang tot functies die hem niet expliciet zijn toegestaan. Voorbeelden zijn WinU, de Windows-policy’s (WindowsNT en hoger) en vergelijkbare producten. Ook browsers (Internet Explorer e.a.) zijn op die manier te beschermen.

· Anti-virussoftware
Anti-virussoftware is bijna altijd nodig om schade door en verspreiding van computervirussen tegen te gaan. Een regelmatige, automatische update van de software is noodzakelijk. Bij gebruik van Reborn en dergelijke is anti-virussoftware van beperkt belang. Bovendien zijn automatische updates niet goed te gebruiken, omdat deze 'verdwijnen' na een herstart. 

· Proxy-server, firewall
Voor het werken met whitelists (internetsites die wél bezocht mogen worden) en het afschermen van ongewenst internetverkeer kunnen proxyservers en firewalls worden ingezet. De whitelists vergen vaak een handmatige bijwerking van URL's die bezocht mogen worden. Veelal worden voor proxy's en firewalls pc’s met een Linux-configuratie ingezet. De Linux-software is gratis of tegen geringe kosten te verkrijgen. De instelling van de software vraagt een diepere kennis van het systeem op een gevorderd technisch niveau. Gebruikte producten zijn B-SIK, Junkbuster en VubisSmart. Overigens vergen whitelists intensief onderhoud.

· Remote beheer
Voor het vrijgeven/afsluiten van pc’s vanuit de balie bestaan producten die via het netwerk pc’s aansturen. Ook zijn er programma's die de pc vrijgeven bij het intikken van een code. Die code verkrijgt een klant door bij de balie of een automaat een kaartje te kopen. Producten zijn EasyJordan en Dial-o-matic.

Al deze oplossingen zijn goedkoop, maar vragen veel personele inzet op het terrein van technisch beheer. Er is minder personele inzet van baliepersoneel vereist dan bij de low-cost oplossing.

4.2.3 Commerciële producten voor regulering

Op de markt zijn producten van commerciële leveranciers beschikbaar die meerdere functionaliteiten in één pakket aanbieden. Doorgaans leveren de leveranciers support op de producten en verzorgen zij ook de installatie. 

Voor dit soort oplossingen zijn de investeringen fors. Daar tegenover staan veel gebruikersgemak (zowel voor publiek als voor personeel) en aanvullende functionaliteiten, zoals betaalautomaten. Oplopend in kosten zijn er de volgende pakketten:

· AppGuard

· BNA van AAC Cosmos

· ITsec

De functionaliteit van deze pakketten staat elders in dit rapport beschreven.

Men moet zich realiseren dat naast deze oplossingen vaak ook nog enige technische voorzieningen nodig zijn die in paragraaf 4.2.2 zijn genoemd, bijvoorbeeld de instelling van Windows-policy's. Dit geldt niet voor BNA van AAC Cosmos.

De vereiste personeelscapaciteit is minder groot dan bij de twee eerder genoemde oplossingen, zowel van balie- als van technisch personeel.

5 Voorstel voor landelijke oplossingen

Tot de opdracht van de projectgroep behoorde een advies uit te brengen ten aanzien van de meest geschikte oplossingen, daarbij aan te geven welk deel landelijk zou kunnen worden gerealiseerd en hiervoor een initieel plan van aanpak te schetsen.

Op basis van het uitgevoerde inventariserend onderzoek concludeert de projectgroep dat er verschillende technische oplossingsrichtingen zijn (zie paragraaf 4.2) die elk een bestaansrecht blijken te hebben. De keuze is een aangelegenheid van de lokale bibliotheek, die gebaseerd is op beleidsmatige keuzes (bijvoorbeeld: vrije internettoegang), beschikbaar budget en de knowhow en capaciteit van het personeel. De projectgroep brengt daarom geen advies uit ter zake van de keuze uit de verschillende oplossingsrichtingen.

Er is echter één onderdeel dat van verschillende kanten is genoemd en dat in verschillende oplossingen terug komt: het redactioneel en technisch beheer van een whitelist-filter. Dit is een arbeidsintensief onderdeel dat zich er onder bepaalde voorwaarden voor leent op landelijk niveau te worden uitgevoerd. Deze optie wordt nader uitgewerkt in paragraaf 5.1. 

Wat betreft de oplossingen op basis van commerciële software zou de inkoopcommissie van NBLC op landelijk niveau over raamcontracten kunnen onderhandelen met de belangrijkste leveranciers. Deze optie wordt uitgewerkt in paragraaf 5.2.

Een andere benadering is de 'low-cost'-oplossingen die in de bibliotheeksector zijn ontwikkeld, naar landelijk niveau te tillen. Hiertoe zou deze software kunnen worden uitontwikkeld, gedocumenteerd en in de vorm van 'open source' aan de branche ter beschikking worden gesteld. Deze optie wordt uitgewerkt in paragraaf 5.3.

Tot slot kan NBLC de bibliotheken ondersteunen door een permanente rubriek op nblc.nl te onderhouden met informatie over de reguleringsproblematiek. Hierbij kan gedacht worden aan modelreglementen, recensies van en verwijzingen naar software, praktijkervaringen e.d. Hierbij is van belang dat de redactie van nblc.nl wordt ondersteund met de benodigde technische knowhow en capaciteit.

De projectgroep constateert dat er brede behoefte is aan een landelijke oplossing voor het onderhouden van een whitelist-filter. Ten aanzien van de overige ideeën zou moeten worden nagegaan in hoeverre hieraan behoefte bestaat bij de bibliotheken.

5.1 Whitelist-filter

Een centraal whitelist-filter zou aan de volgende eisen en randvoorwaarden moeten voldoen:

· De inhoud van het filter dient gebaseerd te zijn op algemeen aanvaarde uitgangspunten voor het collectiebeleid in het digitale domein (zie het rapport Collectiebeleid Bibliotheek.nl). Vanzelfsprekend dient het filter in overeenstemming te zijn met de van toepassing zijnde wet- en regelgeving (recht op informatievergaring e.d.). Deze uitgangspunten betreffen zowel de inhoud van het filter als de redactieprocessen.

· De inhoud van het filter dient openbaar te zijn, zodat eenieder controle kan uitoefenen op het selectiebeleid.

· Er dient sprake te zijn van lokale autonomie, bijvoorbeeld door bibliotheken de mogelijkheid te bieden zich naar keuze te abonneren op bepaalde delen of varianten van het filter. Het moet op lokaal niveau mogelijk zijn het filter snel uit te breiden, bijvoorbeeld om de website van een auteur toegankelijk te maken wanneer deze een lezing komt geven. 

· De inhoud van het filter dient in technische zin zodanig beschikbaar te worden gesteld dat deze gebruikt kan worden met verschillende 'low-cost'- en commerciële oplossingen.

· Er dient een communicatie- en ondersteuningsstructuur (helpdesk) te zijn om adequaat te kunnen reageren op verzoeken tot opname in het filter, van eindgebruikers, medewerkers en derden.

· Het filter dient een redelijke oplossing te bieden voor het probleem van de reikwijdte van sites (een start-URL is niet voldoende).

· Waar mogelijk zou uit efficiency- en consistentie-overwegingen gebruik moeten worden gemaakt van bestaande landelijke URL-verzamelingen, zoals NL-menu, de Gids en Vakwijzer.

· Er dient te worden voorzien in een oplossing voor de manier van ontsluiten van de toegankelijke sites (m.a.w.: hoe kan de bezoeker zien waartoe hij toegang heeft). Dit moet in samenhang worden bekeken met het beschikbaar komen van de Aquabrowser in de lokale bibliotheek, voor integrale ontsluiting van de lokale fysieke collectie, de lokale en landelijke digitale collectie en de toegankelijke externe bronnen op het internet.

Deze aandachtspunten geven tevens de elementen van een Plan van Aanpak aan:

· collectiebeleid nader uitwerken;

· organisatie: in het leven roepen van een redactie, met een communicatie-infrastructuur;

· techniek: filter-beheersysteem ontwikkelen, diverse koppelingen realiseren en integratie met de Aquabrowser uitwerken;

· documenteren, communiceren en ondersteunen van het gebruik van het filter op lokaal niveau.

Er moet rekening mee worden gehouden dat het tot stand brengen van de landelijke organisatie en infrastructuur, alsmede het realiseren van koppelingen op lokaal niveau, een forse inspanning zullen vergen. Bovendien brengt het onderhoud van een whitelist-filter een structurele werklast met zich mee, doordat sites op het web komen en gaan, of van locatie of karakter veranderen.

Daarbij komt dat een whitelist-filter slechts een indirect voordeel oplevert aan de eindgebruiker (betere beschikbaarheid van informatie-pc’s voor informatievergaring en studie), terwijl het direct zichtbare effect als een nadeel beleefd zou kunnen worden (de bezoeker kan allerlei voor hem relevante hyperlinks niet volgen). In de praktijk lijkt dit echter niet tot veel klachten te leiden.

Wat betreft de techniek vindt reeds een ontwikkeling plaats bij de Bibliotheek Assen in samenwerking met Biblionet Groningen. Onder de werktitel “Landelijke Linkdatabase” wordt software ontwikkeld voor het beheren van de inhoud van een whitelist-filter en het presenteren van startschermen met de toegankelijke sites. Deze software is in beginsel geschikt voor koppeling met centrale applicaties van bibliotheek.nl en met de filtersystemen van AppGuard, BNA en ITsec. In een vervolgtraject zou kunnen worden onderzocht in hoeverre deze software als basis gebruikt kan worden voor een landelijke oplossing.

5.2 Commerciële producten

De prikkel voor een landelijke benadering rondom commerciële producten voor internetregulering is tweeledig:

· Voor individuele bibliotheken is het vaak lastig de verschillende pakketten te vergelijken.

· Er zijn heel behoorlijke kant-en-klare oplossingen beschikbaar, die in de beleving van veel bibliotheken echter te duur zijn.

Op landelijk niveau zou een uitgebreide pakketvergelijking van de belangrijkste commerciële producten uitgevoerd kunnen worden, uiteraard aangevuld met praktijkervaringen en referenties. Deze informatie kan via nblc.nl aan de branche ter beschikking worden gesteld. Het ligt voor de hand zo’n pakketvergelijking uit te voeren met medewerking van enkele bibliotheken die ervaring met een bepaald pakket hebben opgedaan. De beoordeling van de pakketten kan dan bovendien plaatsvinden in een operationele situatie, in plaats van in een laboratorium. Van belang is dat de informatie up-to-date wordt gehouden, omdat verwacht mag worden dat de verschillende pakketten frequent met nieuwe versies en verbeterde functionaliteit zullen komen.

De inkoopcommissie van NBLC zou op landelijk niveau kunnen onderhandelen over raamcontracten met de belangrijkste softwareleveranciers. Wellicht ontstaat hierdoor voor de leveranciers een grotere markt met minder verkoop-overhead, waardoor lagere prijzen kunnen worden bedongen.

5.3 'Low cost'-oplossingen

Het valt te overwegen een aantal goede 'low-cost'-oplossingen die in de bibliotheeksector zijn ontwikkeld naar landelijk niveau te tillen. Hiertoe zou deze software kunnen worden uitontwikkeld, gedocumenteerd en in de vorm van 'open source' aan de branche ter beschikking worden gesteld. De “Landelijke Linkdatabase” (paragraaf 5.1) is hiervan een voorbeeld.

Het belangrijkste aandachtspunt hierbij is de zorg voor het onderhoud van deze software. Een andere kwestie is de diversiteit van hardware- en softwareplatforms bij bibliotheken die zou moeten worden ondersteund.

Deze optie zou echter inhouden dat de bibliotheeksector de concurrentie aan zou gaan met commerciële marktpartijen op een terrein (softwareontwikkeling) dat voor de bibliotheken branchevreemd is. 

Wellicht is een beperkte regierol voldoende om de best practices te etaleren, waardoor de vraag vanuit de branche gebundeld wordt en een prikkel ontstaat voor leveranciers om deze 'low cost'-oplossingen in de markt te brengen.

Bijlage I. Samenstelling projectgroep

De projectgroep bestaat uit de volgende leden:

· René Pijlman, Projectbureau Laurens, projectleider

· Ferry Bovet, Openbare Bibliotheek Den Haag

· Helga Diepstraten, Gemeentebibliotheek Utrecht

· Hans van Dijk, Biblionet Groningen

· Willem Hoogstad, Gemeentebibliotheek Utrecht

· Nanine Kleijn, Openbare Bibliotheek Den Haag

· Erik-Jan Lindenberg, Overijsselse Bibliotheekdienst

· Rita Niland, Bibliotheek Rotterdam

· Marjan van der Werf, Openbare Bibliotheek Amsterdam

· Ysolde Bentvelsen, Alacer, redacteur

Voor de inventarisatie werden de volgende personen geïnterviewd:

Openbare Bibliotheek Amsterdam:

· Annie Kloosterboer, sectorhoofd

· Tineke Snoek, filiaalhoofd Osdorp

· Fons Bouthoorn, filiaalhoofd regio noord

· Karin de Bruin, specialist

· Tineke Algera, medewerker filiaal Molenwijk

· Annemiek van Zaal, medewerker filiaal Buitenveldert

· Carolien de Jong, medewerker Bos en Lommer

· Jaap van der Stoel, hoofd systeembeheer

Biblionet Groningen:

· Doeke Sijens, hoofd OB Groningen

· Truus Remmerts, coördinator inlichtingenwerk OB Groningen

· Ewout Clarenburg, webcoördinator Biblionet

· Trienka Rohrbach, bibliothecaresse OB Veendam

· Richard de Vries, afdeling ICT Biblionet Groningen

· Evert Klaveringa, afdeling ICT Biblionet Groningen

· Johan Stam, afdeling ICT Biblionet Groningen

Openbare Bibliotheek Den Haag:

· Hanke Roos, plv. directeur

· André Scheer, hoofd I&A

· Jan David Hanrath, ontwikkelaar Easy Jordan

Overijsselse Bibliotheekdienst:

· Rommie IJsma, directeur bibliotheek Raalte

Openbare Bibliotheek Rotterdam:

· Anja Oosterlaken, unitmanager O&A

· Loes van der Ploeg, coördinator servicedesk 

· Paul Osseweijer, adviseur ICT

Gemeentebibliotheek Utrecht:

· W. Klinkhamer, hoofd publieksdienstverlening

· J. Kaffa, administratief medewerker centrale bibliotheek

· M. Conraads, bibliothecaris rayon zuid

· J.Pap, hoofd automatisering

Zeeuwse bibliotheek:

· Enno Meijers, coördinator automatisering

Bijlage II. Reglement internetgebruik

Deze bijlage bevat een voorbeeld van een reglement zoals dat in een van de onderzochte bibliotheken wordt gehanteerd.

Gebruik telematicacentrum in de bibliotheek

· Het gebruik van de officepakketten, cd-rom’s en een aantal geselecteerde internetsites is gratis.

· Tegen betaling is het overige gebruik van internet mogelijk alsmede het printen van informatie.

· De tarieven voor dit gebruik worden kenbaar gemaakt op de internetsite van de bibliotheek en staan vermeld op zichtbare plaatsen bij de computers en de muntautomaat.

· Het betalingsverkeer wordt via een muntautomaat geregeld.

· Er wordt geen geld terug gegeven voor niet gebruikte internettijd of niet geprinte pagina’s.

· Een computer mag door één persoon gebruikt worden, dit in verband met overlast voor anderen.

· Wanneer het druk is kan het personeel het gebruik van internet beperken.

· Het bezoeken van internetsites met aanstootgevende afbeeldingen en teksten is niet toegestaan.

· Bij (vermoeden) van misbruik wordt de toegang tot het telematicacentrum ontzegd.

· In geval van beschadiging wordt er aangifte gedaan bij de politie.

Bijlage III. Model informatie-pc versus internet-pc
· Informatie-pc

· bij voorkeur gratis

· biedt toegang tot:

· eigen collectie digitale bestanden (aankoop)

· catalogus

· geselecteerde informatieve en educatieve sites op het World Wide Web (door middel van een whitelist-filter)

· optioneel: Microsoft Office (schrijven sollicitatiebrieven, werkstukken e.d.)

· Internet-pc

· biedt toegang tot:

· het World Wide Web (technisch onbeperkt)

· e-mail (via Hotmail e.d.)

· eventueel communicatietoepassingen zoals chatten, instant messaging e.d.

· beleidskeuze:

· gratis

· alleen voor leden gratis

· alleen tegen betaling

· redenen voor betaling kunnen zijn:

· bron van inkomsten

· beheersen van schaarste

· drempel tegen ongewenst recreatief of lichtzinnig gebruik

· betalingsmodel:

· incidenteel (muntautomaat)

· strippenkaart met privileges

· korting voor leden (problematiek koppeling bibliotheeksysteem)

Bijlage IV. Meer informatie

Appguard: http://www.appguard.nl/

BNA: http://www.aacgroep.nl/content/concepten/concepten.asp?id=12

ITsec: http://www.itsec-as.nl/content_easypay.html
Junkbuster: http://www.junkbuster.org

Public Web Browser: http://www.teamsoftwaresolutions.com/

Sternheim, Joyce. 'Collectiebeleid Bibliotheek.nl.' Rapport t.b.v. Bibliotheek.nl. Versie 1.0 juni 2002

� Er zijn twee manieren van contentfiltering: filtering op basis van whitelists en filtering d.m.v. blacklists. Bij whitelist-filtering wordt de informatie die de gebruiker mag zien, expliciet vastgesteld; alle andere informatie wordt geblokkeerd.


Bij blacklist-filtering wordt vastgesteld welke informatie niet bekeken mag worden, bijvoorbeeld sites met porno, geweld en discriminatie.


De keuze voor whitelist- of blacklist-filtering is afhankelijk van de situatie. Wil men werkelijk alle ongewenste informatie blokkeren, dan is whitelist-filtering de meest betrouwbare vorm van contentfiltering. Nadeel van deze vorm van filtering kan echter zijn dat de bibliotheek dan zelf dient aan te geven tot welke internetsites de gebruikers toegang hebben. En dit is een arbeidsintensief, continu proces dat veelal door de bibliotheek zelf zal moeten worden uitgevoerd.


� Zie voor een uitwerking van deze principes het rapport Collectiebeleid Bibliotheek.nl.
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